



EL Liberal

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 77

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

| | |
|-------------------|--------------|
| Al mes..... | 0,35 pesetas |
| Al trimestre..... | 1 » |
| Al año..... | 4 » |

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM 102.

Nuevos desastres

La tormenta del día 28 ha venido a aumentar el cuadro desolador que ofrecían algunos pueblos de esta provincia. De Chiloches, Cogolludo, Jadraque, Malaguilla, Mohernando, recibimos noticias desconsoladoras. En otro lugar del periódico podrán ver nuestros lectores el relato de tanta y tanta desdicha.

En éste nos limitamos a lamentar, con toda la fuerza de nuestro sentimiento, las desgracias que afligen a los pueblos damnificados, cuyas penalidades compartimos.

Y no termina ahí nuestra misión. Es inútil emplear palabras lastimosas para conmover a la gente; la lectura del relato de lo sucedido es más elocuente que los párrafos más floridos de una pluma más brillante que la nuestra, pobre y desmedrada. Por eso, prescindimos de lirismos y de frases lacrimosas y nos limitamos a llamar la atención del Sr. Conde de Romanones, pronto siempre a escuchar y a atender las quejas de sus representados; del Sr. Gobernador civil, que en el poco tiempo que lleva entre nosotros ha dado pruebas de un celo altamente plausible y de un interés grande por la provincia; de la Diputación provincial, del Consejo provincial de Fomento y, finalmente, del Gobierno. Y a todos les rogamos que se fijen en la situación de esos pueblos, como en la de los damnificados por la tormenta del día 12, y que en el deber de todos está aliviar esa situación, haciendo a los perjudicados el máximun de concesiones favorables, para alejar de algunos pobres el espectro de la miseria que, de no remediarlo alguien, se les entrará por las puertas de su casa en cuanto llegue el invierno.

Le conviene a usted leer el anuncio de la Casa Casamajó que aparece en décima plana.

CRÓNICA

EL MINISTRO Y LOS VETERANOS

Mañana de julio, calurosa, sin una ráfaga de aire que refresque las sudorosas frentes.

En las eras el arcáico trillo da vueltas sobre la mies, arrastrado lentamente por las mulas somnolientas: en otras, las modernas trilladoras voltean sus ruedas y hacen chirriar los engranajes que reseca el beso del sol; los labriegos, tostado el rostro, destrozadas las ropas por el polvillo quemador de las cañas del trigo, trajinan incansantes, sudorosos. Ambiente de trabajo y de paz. ¡Bendito sea!

Entre nubes de polvo pasaron raudos los automóviles que llevan marcial comisión: El ministro de la guerra, heredero de un título y de un apellido que él con sus bizarrías y heroísmos abrigó y que habla a nuestra imaginación de unos días de gloriosa epopeya escrita por nuestros antepasados, hace cincuenta y seis años, en las tierras de Africa.

El Trabajo y la Paz de los campos estremecieron un momento al ver cruzar ante ellos la marcial comitiva, y una interrogación de ansia vibró un segundo; pero volvió la tranquilidad de la confianza a reinar soberana; porque si aquella comitiva de armas brillantes era la Fuerza, era la protectora del Derecho también, y era la amparadora por tanto del Trabajo y de la Paz que a su sombra viven respetados y crecen y se desarrollan seguros, que en la lucha por el vivir de los pueblos no es bastante ser buenos y laboriosos, hay que ser fuertes para que la rapacidad extraña no pueda envidiosa o ambiciosa hacer presa en esa bondad y laboriosidad...

Ya recorrió el ministro y su comitiva los talleres de complicada maquinaria, las fraguas, las forjas, todo ese mundo asombroso de la mecánica, funcionó terminante, ordenado, con esa disciplina que el cálculo infunde hasta a la

materia inanimada; ya vieron construir las piezas que han de ser como músculos de los aparatos y elementos de defensa y ofensa y dirígense a los «Parques» que hoy ocupan la que un día fué iglesia grandiosa de los Templarios.

Por la cuesta que sombrean los árboles, tan copiosos y de tanta frondosidad, ornato el más bello del Fuerte de San Francisco, suben encorvados, trabajosamente, deteniéndose a cada paso, tres ancianos hijos del pueblo; ¿quiénes son y qué pretenden?

Son tres supervivientes de aquella gloriosa e infecunda guerra de Africa, compendio de todas las excelsas virtudes de esta raza gigante de caballeros desprendidos y heroicos; compendio, así mismo, de ese gran defecto de imprevisión y de ningún apego a los materialismos de la vida.

Son tres veteranos de Africa y pretenden ver y saludar al hijo de su general, de aquel general bravo e inteligente que los llevó al combate y a la victoria en los días en que se reivindicaba el honor de España.

¡Quieren ver al hijo de su general! ¿Puede decirse mayor elogio del primer conde de Serrallo, que este de que los que fueron sus soldados, aún veneren con tanto cariño su memoria? Y el hijo de aquel general, que ciñe la roja faja que su padre ceñiera, que como él ha puesto su pecho a las balas ofrendando pródigo su sangre a la Patria, les recibe cariñoso y emocionado; y habla con los pobres viejos; y estrecha su mano; y los socorre, que son necesitados.

¡Hermoso grupo el del general Ministro de la Guerra y los tres veteranos! Era una página brillante de la hispana historia. Era un recuerdo entusiasta y una esperanza alentadora: Era un símbolo bello; los tres viejecitos, el pueblo sano, vigoroso, noble, que ama siempre, siempre a los que amor le mostraron; y el general Echagüe, el caudillo que con su esfuerzo, con su dirección, con su estudio, con su virtud, con su amor al humilde, dirige y lleva al pueblo a la prosperidad, al triunfo del Trabajo y de la Paz, hoy; al triunfo de la Victoria, mañana, si alguien osara atropellarnos.

Francisco Ramos Cadenas.

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av.

El Ministro de la Guerra

— en Guadalajara —

Continuando la serie de viajes que el General Echagüe se propone hacer para inspeccionar los distintos Centros de industria militar, el pasado lunes, a las siete de la mañana, llegó en automóvil a esta población.

Acompañábanle los Generales Barraquer, Fernández Llanos y Banús y los jefes de sección de su gabinete militar, ocupando ocho automóviles del Centro Electrotécnico, al mando del primer teniente de Ingenieros Sr. Fernández Checa.

En el Polígono de Aerostación, esperaban la llegada del Ministro, el Gobernador militar interino Coronel Saavedra, Gobernador civil Sr. Martínez Calvo, Alcalde de esta capital Sr. Fluiters, Presidente de la Diputación Sr. Zabía, los Coroneles Vives, Madrid, Duelo, el de la Guardia civil señor Maranges y demás autoridades militares.

Hechas las presentaciones oficiales pasó revista el Ministro a la Unidad Aerostática, que estaba formada con todos sus carruajes y que desfiló al trote.

Pasó luego a examinar la fabricación de hidrógeno, enterándose minuciosamente del funcionamiento de los aparatos de producción y compresión, generadores, gasómetro, etcétera. De allí dirigióse al barracón del dirigible «España», viendo los motores y barchilla del mismo, un globo esférico dispuesto para la inflación y otro cometa en disposición de funcionar. Visitó a continuación los depósitos de cilindros de hidrógeno y caseta de pruebas de los mismos; fragua, talleres de reparación, material para inflaciones, transvases y elevación de globos cautivos; y como el objeto de la visita era sólo el de conocer el material no se hizo ninguna operación de inflación y transvase. Pasó después al parque-escuela y en el cuarto de oficiales fueron obsequiados los expedicionarios con un espléndido desayuno.

Durante la permanencia del Ministro en el Polígono de Aeronáutica, escuchó complacido y atento las técnicas explicaciones del coronel Vives, teniente coronel García del Campo, capitanes Jiménez Millas, Pintos y Ugarte y teniente Ortiz de Zárate.

En la población

Terminada la visita al Polígono, partió la brillante comitiva para la población, deteniéndose primero en el Cuartel de Aerostación, para ver el criadero de palomas mensajeras, los dormitorios de tropa y los almacenes; encaminándose seguidamente al Fuerte de San Francisco, donde están instalados los modernos talleres del Material de Ingenieros.

Recorrió los distintos departamentos de los talleres, comenzando por el de cerrajería, a cargo del teniente Montaner, el cual fué explicando las diversas operaciones que allí se hacen; en el de maquinaria, el teniente Figuerola cumplió idéntica misión, así como en los de forja, carpintería y guarnicionería los capitanes Valcárcel (D. Ramón y D. Luis) y el teniente Montaner, respectivamente.

En los talleres de Pontones y Galvanizado, que recorrió con gran detención, pidió diversos datos al teniente coronel Ortiz de

Zárate sobre las dos unidades de Pontones, sistema Danés, que se construyeron para Chile, y enteróse de la capacidad de producción de dicho material de puentes, que hoy está conceptuado como el de mejor construcción de todas las naciones.

En los parques de Incendios, de Sitio y de Reserva, revistó el material rodado y de campaña; y en todos los talleres vió funcionar las diversas máquinas y la construcción de distintas piezas, elogiando la pericia del personal. También vió funcionar un explosor construido en los Talleres, al que se puso un cebo que estalló con gran precisión.

Pasó luego al parque de Repuesto que está instalado en la que fué antigua Iglesia convento de los Templarios; las amplias naves que un día llenó el humo del incienso, las notas solemnes de los himnos de paz y de amor, las tiernas plegarias que llegaban impetrantes a lo alto de los cielos para depositarse humildes a los pies del Dios de la Misericordia; las amplias naves en las que resonó como eco apocalíptico unas veces, como paternal consejo otras, como alentadora esperanza las más, la voz de los predicadores del Evangelio; la grandiosa Iglesia por la que en los tiempos de caballerescas andanzas desfiló majestuosa la comitiva de monjes guerreros, cuyas espuelas al tintinear sobre las losas, harían cual un acompañamiento de férreas estrofas a los salmos que recitasen en místico murmurio sus labios; el antiguo edificio que fué prisión donde un excelso ingenio, gloria de las letras patrias, el Arcipreste D. Juan Ruiz de Hita, escribiera aquellas *cántigas y endechas* que concitaron contra él las amonestaciones severas de su superior jerárquico, el obispo, muéstrase hoy, desnuda de los tallados retablos donde el arte esculpió sus primores, abarrotada de marciales artefactos, tan pulcros, tan ordenados, tan brillantes, que parecen juguetes inofensivos, hechos, no para la guerra, no para que la sangre manche sus barnices, sino para exponerlos como una muestra de la perfección del trabajo y de la eficacia del estudio.

Y allí el Ministro examinó atentamente todo el material de los parques, preguntando la cantidad de los repuestos, enterándose minuciosa y detalladamente de todo, hasta de los detalles más insignificantes. Nosotros, aunque profanos, pero sí conocedores de ciertas afirmaciones de los que creen que todo lo nuestro es pequeño y miserable, hemos de confesar ingenuamente que salimos admirados y convencidos de que no somos tan pobres como nos pintan.

De una nota simpática y conmovedora fuimos testigos presenciales al salir de los parques. Nos referimos al recibimiento cariñoso y amabilísimo que el general Echagüe hizo a los tres veteranos de la guerra de Africa que sirvieron a las órdenes de su padre. Después de hablar con ellos sobre episodios de aquella campaña y de prometerles hacer cuanto le sea posible para que sea un hecho pronto el proyecto de conceder a los supervivientes una pensión, les socorrió con largueza. Los tres veteranos a que nos referimos se llaman Manuel Benito, Manuel Romero y Manuel Hernández, todos vecinos de esta ciudad.

Terminada la visita a los Talleres, encaminóse al Hospital militar, donde fué recibido por el director D. Antonino Alonso y demás oficiales Médicos y Farmacéuticos, recorriendo las salas y las dependencias, hablando con los soldados enfermos, a los cuales socorrió, y elogiando el excelente servicio del Establecimiento.

Y de allí el Ministro y su acompañamiento dirigiéronse al histórico Palacio del Infantado, joya de la arquitectura y del arte, donde está instalado regimiento el Colegio de Huérfanas de la Guerra.

Todos admiraron las grandes bellezas que encierra el artístico edificio, que no ha podido ser mejor empleado que en dar cobijo a las huérfanas desvalidas de los que un día hicieron ofrenda de su vida a la patria.

Es siempre el Colegio una *taza de plata*; así que no es de extrañar que el general Echagüe hiciérase lenguas de la limpieza, la pulcritud, el orden admirable que allí reina y comprendiera el contento de las huérfanas, a las cuales hizo diversas preguntas sobre sus estudios y estancia. Preguntó con ese interés, que tan simpático le hace, si se enseñaba mecanografía a las alumnas y, al recibir una contestación afirmativa, congratulóse de ello. También se interesó por la enseñanza de la música, puesto que ambos conocimientos sirven hoy de mucho a la mujer para abrirese un porvenir.

Felicitó a la Superiora y Religiosas encargadas del Colegio que, como siempre, se desvivieron por atender al Ministro y su acompañamiento.

Pasó por último al Cuartel de San Carlos, donde están instalados los Huérfanos de la Guerra, que en unión de su Coronel Sr. Duelo y profesores le esperaban formados a la puerta. Después de revistarlos y mandar romper filas, para que los muchachos fueran a recreo, visitó los dormitorios, las clases, el comedor, la cocina y el depósito de víveres, probando la calidad de algunos, admirándose de que por la exigua cantidad asignada a cada plaza, se pueda dar tan excelente alimentación. Hizo encomio de la labor de los profesores a los que dirigió atinadas preguntas y observaciones.

Los Profesores del Colegio obsequiaron a los expedicionarios con un refresco y despidiéndose de todas las autoridades y jefes y oficiales que le acompañaban, así como de nosotros, para quienes tuvo frases amabilísimas y deferentes, que mucho le agradecemos, después de haber mostrado la buena impresión que le había causado la visita a estos establecimientos militares, partió el Ministro para Madrid a las doce de la mañana, no sin antes prometer al Coronel de la Academia de Ingenieros Sr. Madrid, que otro día le dedicaría a inspeccionar dicho Centro docente.

Durante la estancia del Ministro en los diferentes establecimientos, fué cumplimentado por los Sres. Delegado de Hacienda, Presidente y teniente Fiscal de la Audiencia con el Magistrado Sr. Merino y Juez de Instrucción.

Y terminamos esta información testimoniando nuestra gratitud más expresiva a los Sres. Jefes de los Centros inspeccionados, por las facilidades que nos prestaron, y muy particularmente al Capitán Sr. Jiménez Millas, tenientes Ortiz de Zárate y Jiménez y a nuestro antiguo amigo, el teniente del Centro Electrotécnico, Sr. Fernández Checa, a cuya amabilidad debemos el haber llegado a todas partes con oportunidad para cumplir nuestra misión informativa.

CELEBRANDO

—¿Recuerdas que en uno de nuestros primeros diálogos afirmé que este año, a causa de la guerra, los grandes modistos franceses *harían locuras* en cuestión de lutos?

—Lo recuerdo perfectamente.

—Pues bien, Gómez Carrillo, el magno cronista de *El Liberal*, ha venido a darme la razón en un precioso artículo. Por cierto que se extrañaba de lo rara que resulta la combinación de las actuales modas con los velos de luto. Debe ser verdaderamente delicioso ver a una viuda joven (¡habrá tantas en Francia, en Alemania, en Rusia!...) con su faldita corta, de vuelo, y su velo largo de enlutada.

—Ya que de la guerra hablamos, es un hecho indudable que aquellas modas de los primeros días del conflicto, consistentes en guerreras a la prusiana, cuellos de estilo militar, sombreros a lo Napoleón, etc., etc., han ido desapareciendo. Efecto del calor, o de lo abrumadora que la guerra va resultando, (ya casi nadie habla de ella), las mujeres buscan la manera de ir cada día más ligeras, más vaporosas...

—Aun a costa de que al bailar el tango argentino, un poco decaído también, no se puedan marcar las líneas como antes.

—¡Pobre tango argentino! ¡Qué olvidado lo tenemos! Por supuesto, bien empleado le está: adquirió demasiada importancia en muy poco tiempo. Esos encumbramientos tan rápidos suelen ser muy expuestos a la caída.

—Pues yo te confieso, aquí en confianza, que el tango argentino me gustaba y me gusta. No veo en él nada de pecaminoso. Los bailes, como las bromas: según se tomen.

—Nada hay malo ni bueno, de un modo absoluto, en este mundo. Filosofía baratita: de a diez céntimos la entrega.

—Como todas las filosofías; sobre todo las de las mujeres.

—Afortunadamente. No me explico una mujer *filósofa*. Las comprendo ejerciendo la Medicina, la Abogacía; pero filosofando profundamente... ¡*vade retro!*

—¡Si te oyera doña Concepción Arenal!...

—Doña Concepción no cultivó la filosofía, tal como los hombres la entienden. Era demasiado grande para eso.

—¡Muy feminista estás!...

—Naturalmente. Y más cuando veo que los hombres, gobernando el mundo durante tanto tiempo, sólo han conseguido una cosa: aumentar en un momento, y de manera harto bárbara, la cifra de las viudas y de las huérfanas. ¡Si las mujeres mandasen!...

—Puede que tengas razón. A la Humanidad le sobra un poco de progreso y de civilización y le está haciendo mucha falta una buena dosis de sensibilidad y de amor al prójimo. Y esto, ¿quién mejor que las mujeres se lo podría proporcionar?

UN PUÑADO DE REFLEXIONES

Hace algunas noches, en una fonda de *cu- yo nombre no quiero acordarme*, hacía yo tiempo hasta la hora en que debía de salir la diligencia que había de traerme a mi pueblo.

Sobre la mesa del comedor había algunas revistas españolas. Tomé una, no se cual, y al hojearla ví en un artículo expresamente escrito para la mujer, una palabra que me sonó muy mal: se nos decía *parásitos*. No presté mucha atención, leía sólo por no dormir; llevaba muchas noches que no dormía lo necesario y esta necesidad hacía que yo no me fijara en lo que ante mi vista pasaba, pero después, pensando en lo que nos decían y creyendo que bien aconsejadas podíamos sacar partido del tiempo que perdamos, surgieron en mí estas reflexiones.

Se nos decía: trabajad y dejaréis de ser... eso, *parásitos*. ¿Tendrá razón ese señor?—no recuerdo quién lo firmaba ¡el pícaro sueño!—tendrá razón ese señor, repito, y sin darnos cuenta seremos plantas que nos alimenta jugo robado a las otras? o estará equivocado y sin fijarse nos aconsejará una cosa que puede perjudicar a la sociedad.

No señalaba para quién iba escrito, por eso yo en la alusión incluyo solteras y casadas. Las primeras bien está que trabajen y no sean *parásitos*, pero las otras no se qué es mejor.

Yo llegaba aquella noche de Barcelona, donde trabaja la mujer cuanto puede: por eso se me ocurrió el balance.

* * *

Hablemos de las señoras casadas.

La labor casera es puramente femenina, si ellas la abandonan en manos de criadas salen muy perjudicadas, pues hay capítulos insignificantes en administración doméstica que, no aprovechados, son de presupuesto excesivo.

Además, y para que el mundo ande como es menester, creo yo que los seres que lo habitamos estemos divididos en dos clases: la inferior, nosotras, y la superior, los hombres. Entiéndaseme, esta inferioridad bien practicada es de lo más lindo que hay. Consiste en lograr de la otra clase, de la superior, cuanto se propone una mujer, siempre que se hermane la prudencia de ella al insinuar, con la educación de él, casos muy frecuentes; y si los dos trabajan, si el jornal que ella aporta al seno de la familia se acerca al del hombre, entonces deja de ser inferior, es decir, se igualan, y por ende se repelen por eso de que «somos iguales.»

Creo que la mujer, cuando preside un hogar, debe estar a una altura intelectual regularmente elevada, que su cultura sea nada vulgar para que pueda iluminar a su marido en las simas intrincadas en que puede abismarse por desmayo de voluntad u obscuridad de inteligencia, para *hacer* las almas de sus hijos y prepararles un porvenir lisonjero; para todo, en fin, entiendo que necesita ilustración, pero de eso a dedicarse a faenas lucrativas que la hagan semejante al varón, hay diferencia.

¿No comprende ese señor que desde el momento en que una mujer gana tanto como su marido comienza el nivel en la ba-

lanza del matrimonio, nivel que es muy difícil de mantener ni algunos días siquiera? ¿y que en cuanto esa igualdad exista en lo que al problema más difícil de la vida se refiere, que es el ganar el sustento, querrán, y con razón, igualarse en otras cosas que además de producir un revuelo en la sociedad hacen que pierdan su personalidad femenina?

Vamos, que no creo oportuno ese consejo.

Debe escribirse, cuando de esto se trate, advirtiendo primero, «escribo para solteras» no vayan a tomarlo en serio las señoras casadas, olviden su labor casera—que también es de trabajo—y emprendan una faena que al fin de la semana se convierta en un puñado de pesetas que debe distribuir entre la tienda de ropas hechas, el colmado donde se abastecen de lo necesario, ya condimentado, para alimentarse y.... el *music-hall* donde va con su marido—como él trabaja, justo es que como él disfrute—olvidando su labor casera y con ella a unas criaturitas cuyo único delito es el haber nacido. No por Dios! que no lo hagan, que no por eso es menos laboriosa su misión y en modo alguno son parásitos.

Por eso dije antes que no me parece oportuno ese consejo; no puede ni debe existir esa igualdad entre el hombre y la mujer, sobre todo después de casados, si no quieren que vengán otras igualdades y con ellas el abandono de ciertos deberes más viejos y legítimos que esas doctrinas modernas y transcendentales para la Humanidad.

María Asenjo Infante.

LA CARA

SU LIMPIEZA

Sabido es que los poros de la piel deben estar abiertos para que desempeñen bien sus funciones, y que el lavado es un medio excelente de desembarazarlos de las secreciones que en ellos se acumulan, y que pueden obstruirlos, taponarlos.

Es, pues, contrario a las reglas de la higiene y de la coquetería el no lavarse nunca la cara, abstención de que se acusa a la Patti. Sin embargo, hay algunas precauciones que tomar cuando se trata de lavarse la cara.

Si se siente como fuego en el rostro, es preciso lavarse con agua caliente. Es el medio de alejar la sangre, de hacer cesar la congestión de las partes afectadas por el flujo sanguíneo.

Cuando hace mucho calor, cuando el rostro está inflamado por una alta temperatura (artificial o natural), es malo lavarse con agua fría. Hacen falta en tal caso lociones de agua fría sin jabón. Después se echan algunos polvos en la cara y así se deja secar, sin enjugarse. El mismo tratamiento debe emplearse cuando el tiempo es muy seco.

Debe secarse el rostro suavemente con un lienzo muy fino. Una ruda fricción con un lienzo muy áspero; acabaría por embastecer la piel. Es bueno recordar que la cara

exige cuidados tan delicados como una preciosa porcelana, como un objeto de arte.

Nunca debe lavarse la cara en mucha cantidad de agua, ni meter la cabeza en la palangana. Las abluciones, en cuanto al rostro, no deben ser muy frecuentes, es decir, muchas veces al día, ni mal hechas.

Hay una beldad célebre que jamás se ha valido sino de una mano, bien limpia anteriormente, para lavarse el rostro. Luego se secaba con una franela muy suave. Otra belleza conocida prefería la esponja.

Se dice que una de nuestras más lindas mundanas metía una toalla en agua muy caliente, la exprimía, y se la aplicaba a la cara teniéndola así cerca de media hora. Hacía esto por la noche, antes de acostarse, y después se enjugaba ligeramente para quitar, con la humedad producida en la epidermis, el polvo que hubiera podido recoger durante el día. Esta mujer no tenía arrugas.

Una sexagenaria cuya piel es lisa como la de una joven, no ha empleado jamás para enjugarse el rostro sino agua muy caliente, que aprieta la piel y destruye las arrugas, según pretende ella.

He ahí opiniones muy distintas. Añadiré ésta, de un médico: en invierno, hay que lavarse la cara con agua fría; en verano, con agua tibia o caliente, para establecer de este modo la armonía con la temperatura exterior.

Todas mis parientes, que tienen una linda piel y un buen color, se lavan la cara con agua fresca.

Muchas mujeres que se quejan de que se les enrojece la cara, deben culpar de esto a las malas digestiones. Para activarlas, deben tomar al principio de cada comida un vaso de agua de Vichy. Que eviten también tener los pies fríos, que no coman cosas de digestión difícil, que no beban licores y verán cómo desaparece el enojoso inconveniente.

El agua gruesa, que no disuelve el jabón, es mala para las abluciones, principalmente las de la cara. Si no se tiene a mano agua de río o de lluvia, hace falta dulcificar el agua basta por medio de un poco de bórax o de algunas gotas de amoníaco.

Las esencias alcohólicas con que se mezcla alguna vez el agua para lavarse la cara, son muy perjudiciales.

Las frecuentes aplicaciones de alcohol secan la piel, la endurecen, cierran los poros, impidiéndoles desempeñar sus funciones, nutrirse con el aire y la humedad de la atmósfera, que ya no pueden penetrar al través de la epidermis.

Por el contrario, está recomendado no exponer la faz al aire inmediatamente después de haberla lavado. El aire, en un cutis recién lavado, es pernicioso. Se esperará media hora después del lavatorio para salir a la calle, asomarse a una ventana, etc.

Por eso las mujeres que no tienen precisión de hacer las faenas de su casa, de empolvase ni ensuciarse, prefieren lavarse la cara cuando se van a acostar.

Puede ser necesario alguna vez enjabonarse el rostro; en este caso hay que escoger el jabón (ya habremos de ello), y no usarlo cuando hace mucho calor.

El zumo de limón limpia muy bien la piel, y es preferible al jabón. El de fresa tiene la misma propiedad, y, además, hace bien al cutis.

Puede también recomendarse la pulpa, tibia todavía, de una patata cocida. (Receta de la mariscala Davout).

La lluvia se encarga también de lavar la

cara mejor que lo haría un baño turco: envuelta en un impermeable, y con la cabeza cubierta con una toca de la misma especie, recibid en la cara el agua del cielo sin paraguas, y caminad así durante una hora. No solamente la lluvia, sino la humedad, lavarán la piel, borrando de ella las arrugas que nacen en el calor artificial de la cara. El sueño tranquilo y suficiente y los paseos bajo el cielo lluvioso, se dicen que fueron los únicos filtros de belleza empleados por Diana de Poitiers, que salía diariamente, hiciera el tiempo que hiciera, y no usaba paraguas, por la razón de que aún no los había.

Baronesa Staffe.

VENTA de una casa y corral espaciosos en la calle de los Madriles, núm. 1, Darán razón: Casado y Rubio en Cta. Av.

EL POEMA DE LOS OJOS NEGROS

Yo he visto tus ojos, negros
como una noche sin luna,
y al mirarme en tus pupilas
he sentido que se inundan
mi corazón de alegría
y mi alma de amargura.

Y he vivido en tus ojos el poema
grato y amargo, de vivir sin alma,
porque la llevo puesta
en la bella ilusión de tu mirada.

Es el mirarse en tus divinos ojos
como el gemir de un alma enamorada
que, dolorida, llora sus tristezas
y goza con llorarlas.

Que me miren tus ojos. Que su fuego,
como una bendición sobre mí caiga;
con ello siente el corazón alivio;
¡con ello goza el alma!

¡Mirame eternamente, aunque la muerte
se esconda en tu mirada!
¡Si no miran tus ojos, yo me muero,
y si miran me matan!

Julio del Rey.

**“El Liberal Arriacense, es
el periódico de mayor circu-
lación de la provincia.”**

Las mujeres del ensueño

DOÑA INES DEL ALMA MIA...

Señoras mías, las que teneis novio y las que lo tuvisteis hace años, decidme si no es verdad que en más de una ocasión os latió el corazón soñando o recordando o escuchando aquellos versos que no por malos, rípidos y atentatorios al buen gusto, dejaron nunca de estremecer a una mujer sencilla:

«Inés... alma de mi alma,
perpétuo imán de mi vida...»

¿Qué niña no habrá sentido en la edad

del pavo el ansia de ser mar, por lo que dicen aquellos otros versos:

«Mi amor va a tí como va
sorbido al mar ese río...?»

¿Y quién no se ha sentido Don Juan, adivinando la mágica virtud de una carta compuesta en quintillas?

¡Ah, la pobre Doña Ines! Una novicia toda belleza y toda ternura, a la que mete en el convento porque sí, un padre tirano y rígido. Unos versos ardientes y un recuerdo que una vieja le trae, despiertan el mal dormido amor que le inspiró Tenorio. Y la niña tímida y boba se decide a todo. ¡Ah, el agua mansa! Con sólo verterla cuesta abajo corre que se las pela.

A Doña Inés le ocurre lo que a las chicas demasiado cursis: a fuerza de sencillez y de candor no hay quien las aguante.

Yo no sé si Doña Inés se pintaría su divino rostro; de lo que sí estoy cierto es de que nunca, al lavarse las manos, le pasó el agua más arriba de las muñecas.

Es Doña Inés una cosa pasiva, sin gracia y sin talento: todas las cosas que más o menos floridas le dice a su Don Juan, pudieran resumirse en esta vulgarísima advertencia:

—No se arrime usted tanto.

Pero a ella no hay quien la mueva del sofá. Es un precioso marmolillo del simbolismo y del amor. Tonta, eso sí; pero se mete en casa. Si al fin de la jornada la abandonó: ¿cómo iba el pobre a soportar un mes en convivencia con una burra tan bonita?

Es una cosa inexplicable cómo Zorrilla, creador del bello simbolismo de Margarita la Tornera, y del otro maravilloso de las perlas de Al-hamar de Granada, tropezara y cayera de bruces en esta noña figurilla de Doña Inés.

Sería preciso recordar a la otra Isabela, mujer de carne y hueso que, burlada y escarnecida, comienza con gritos indignados el *Burlador* de Tirso, y compararla con esa Doña Inés hecha con alfeñique y agua chirle. Es Isabela una mujer con corazón y con cabeza y hasta con extravíos que una pasión disculpa. Y ciega de amores por Octavio cae en la trampa de Don Juan. Luego se indigna, y con razón, lo mismo que Lucrecia.

No es así Doña Inés, porque Doña Inés no es de ningún modo. Ella sí que es sorbida por Don Juan; corre, corre hacia él sin pena ni gloria, diciendo solo de vez en cuando alguna tontería.

Y luego, después de muerta ¡qué angel patudo más hermoso! Lo mismo que en la tierra no tuvo concepto del amor ni del recato, luego en el Limbo no lo tuvo de la justicia ni el amor. Porque a ella le gusta, redime a su Don Juan y se lo lleva al cielo vestido y calzado a pesar de todas las muertes, violaciones y tropelias cometidas.

«Y las celestes venturas
donde los justos están,
empiecen para Don Juan
al pié de las sepulturas.»

Y los demás prójimos, justos y todo, que pasen por el trámite del purgatorio y se fastidien....

Bueno, a esta mentecata de Doña Inés la echaron ya de los eliseos campos por imbécil, y tuvo que salir con la faldamenta remangada y enseñando los zapatrancos.

Eleuterio Crispín de Andorra.

¡Agricultores!

La elevación de precios que como consecuencia de la guerra han sufrido los Superfosfatos como todos los demás abonos, cereales, productos agrícolas y muchos otros artículos indispensables a la vida, incita a algunos vendedores a hacer propaganda de los de baja graduación atribuyéndoles méritos que no tienen. Y menos mal si a esto se limitan, pues es de temer que para halagar a los que solo miran el precio, el fraude florecerá más que de ordinario.

Para que los agricultores no se dejen sorprender les recordamos

== PRIMERO ==

Que el único elemento que da valor a los Superfosfatos como abono es su riqueza en ácido fosfórico soluble en el agua y citrato. Por lo tanto el Superfosfato más rico es el mejor.

== SEGUNDO ==

Que a los precios actuales, la unidad de ácido fosfórico soluble resulta en el Superfosfato de 18 ó 20 por 100, por lo menos un 5 por 100 más barato que en las graduaciones inferiores.

== TERCERO ==

Que deben desconfiar de las excepcionales baraturas que les ofrezcan, pues seguramente encubren algún engaño, pues este año los precios son muy superiores a los del pasado.

== CUARTO ==

Que no deben comprar más que en casas cuya irreprochable corrección les sea bien conocida y si la importancia de la partida lo permite deben comprobar la riqueza.



**Pedid los Superfosfatos 18 ó 20 por 100 marca CROS,
los más acreditados.**



De venta en casa de

DON MANUEL CANALEJAS

Guadalajara

DESDE SIGÜENZA

POR TELEFONO

Sigüenza.—31-11 mañana.—Acaba de recibirse la noticia de que esta noche, en el exprés, llega el señor Conde de Romanones.

El vecindario se reúne en la Casa Ayuntamiento con objeto de preparar un recibimiento entusiasta al jefe ilustre del partido liberal.

Trátase de dar un mentís a los que afirmaban que el Conde no venía a Sigüenza, por no contar con simpatías en la población. El pueblo de Sigüenza se propone demostrar que sabe honrar a su ilustre huésped.—*Corresponsal.*

Las tormentas de los días 28 y 29

La tormenta de granizo y agua, que descargó el día 28, ha producido grandes estragos en diversos pueblos de esta provincia. A continuación reseñamos lo que sabemos de algunos de esos pueblos, pero seguramente los daños habrán alcanzado a bastantes más, aunque hasta nosotros no hayan llegado noticias todavía.

En la Capital

Aquí la tormenta presentó en algunos momentos violentísimo aspecto. Los granizos caían implacables en vultos en verdaderas trombas de agua, y con fantástico acompañamiento de truenos y relámpagos. Algunas calles se convirtieron en verdaderos arroyos de respetable caudal. Varios corrales se inundaron, y el Barranco de la Zorra y el del Alamin podían competir a ratos con un río de primer orden.

Los pobres hortelanos del Alamin y de otros puntos de la localidad han perdido en un momento todo el fruto de su trabajo de un año: la corriente, implacable y cruel, lo arrastró todo.

El Henares venía imponente y a hacer más trágico su aspecto, contribuían los haces de trigo y de cebada y los animales domésticos arrastrados por el agua.

La casa que posee el Sr. Salazar en la Antigua, se hundió en parte, y el agua se llevó consigo algunos géneros de los que allí tiene almacenados dicho señor. El alcalde Sr. Fluiters, que se encontraba en su finca «El Sotillo», se vió apurado para poder volver a Guadalajara, pues la carretera aparecía llena de lodo y guijo. Además, la corriente arrastró bastantes haces de los que nuestro querido amigo tenía preparados para la trilla.

En Chiloeches

Pronto empezaron a correr rumores por la capital de que en Chiloeches había tenido la tormenta consecuencias funestas. Desgraciadamente, no tardaron en confirmarse tales rumores. Conocida es de todos la situación que ocupa aquel simpático pueblo; esa situación es ciertamente muy perjudicial en casos como el del día 28. El barranco en que está colocado Chiloeches convierte a este pueblo en lugar apropiado para las inundaciones. Y esto ocurrió el día 28. El agua, desbordada, arrastrando enorme cantidad de cieno y piedras, penetró violentamente en la población, arrasando todo cuanto en-

contraba a su paso. Metro y medio de elevación alcanzaron las aguas en determinados momentos, y muy pronto algunas casas se vieron inundadas por el impetuoso elemento dos se derrumbaron.

La casa de D. Pedro Garcés fué una de las que más padecieron y para juzgar de la fuerza de la corriente baste consignar el hecho de que habiendo atrancado una puerta de dicha casa con varios sacos llenos de cebada, la corriente derribó la puerta y se llevó los sacos, sin que haya sido posible encontrarlos.

D. Pedro Garcés, que se encontraba en la casa de enfrente, pasó un momento de verdadera angustia, pues su familia estaba en el piso bajo de su domicilio.

La serenidad del secretario del Ayuntamiento, D. Julio Vesperinas, que penetrando en la casa de D. Pedro Garcés y abriendo una puerta falsa, dió salida a la corriente, evitó una catástrofe.

Las casas de D. Demetrio Garcés, de D. Santos Nieto y otras muchas del pueblo fueron inundadas, llevándose el agua utensilios y muebles. La hermosa huerta que posee el Sr. Nieto, quedó arrasada. En el Cementerio del pueblo penetraron también las aguas, haciendo muchos destrozos y derribando con gran estrépito una tapia.

Si grandes fueron los destrozos en la población, en el campo fueron aún más terribles los efectos de la inundación. Los haces fueron juguete de la corriente y las huertas y viñedos sufrieron enormemente, siendo incalculables los daños ocasionados. La carretera fué cortada en cuatro o cinco sitios. El teléfono de la «Eléctrica» fué también interrumpido.

El laborioso vecindario de Chiloeches se encuentra consternado.

El día 29, por la mañana, visitaron el pueblo el Gobernador civil, Sr. Martínez Calvo; el presidente de la Diputación, señor Zabía; el alcalde de Guadalajara, Sr. Fluiters y los técnicos.

Sobre el terreno pudieron comprobar los estragos producidos, adoptando algunas disposiciones encaminadas a evitar mayores males.

No hemos de terminar esta reseña, sin hacer resaltar el noble comportamiento del alcalde de Chiloeches, D. Isidro Sánchez; secretario, D. Julio Vesperinas; juez municipal, D. Demetrio Garcés y demás autoridades, que conservaron la serenidad suficiente, para impedir las contingencias gravísimas que traen consigo las precipitaciones y los azoramientos, propios de sucesos como el que relatamos.

En Cogolludo

En Cogolludo, la tormenta trajo también consigo terribles consecuencias. No hubo inundaciones en la población, pero, el campo padeció horriblemente. Y téngase en cuenta que en Cogolludo el desastre es mayor, por lo castigada que, de años anteriores, se encuentra aquella comarca. Los labradores que esperaban este año resarcirse en parte de las pérdidas sufridas, han visto defraudadas bruscamente sus esperanzas.

En Cogolludo, además, se da un caso tristísimo. Es raro en aquel término el jornalero del campo que no dispone de un pedazo de terreno para la siembra de patatas. Aquella parcela, al parecer insignificante, le proporciona un buen alimento, el principal de todos, para el invierno. La corriente ha arrastrado toda la siembra de aquel tubérculo, dejando a muchos infelices en la miseria.

Viñas y huertas han sido también duramente castigadas.

La situación de aquellos labradores es angustiosa y adquirirá caracteres alarmantes, si no se acude a ellos con enérgicos remedios.

En Humanes

Nos dicen de Humanes: «A las dos y media de la tarde del 28, descargó en este término, una horrible tormenta de agua y granizo, que arrasó el campo de hortalizas y viñedos, dejando en la miseria a muchos vecinos. Los granizos tenían el tamaño de huevos de perdiz. Al vecino don Fausto Torres le arrolló la corriente media parva y a otros vecinos les limpió las eras. En el sitio llamado Puente de los Cuatro Ojos, los daños, en los sembrados de judías, maíz y melones, se calculan en 7 u 8.000 pesetas. Sólo al vecino D. Luciano Puerta se le calcula una pérdida de 1.500 pesetas. De garbanzos, se ha perdido toda la cosecha. En todo el término no se ven más que lagunas llenas de montones de mies, arrastrados por la corriente, mies que ya puede darse por perdida.»

En Yela

Entre tres y cinco de la tarde, del día 28, descargó en este término municipal una horrosa tormenta de piedra y agua. Los granizos eran abundantísimos y algunos del tamaño de huevos de paloma.

Los daños causados en los sembrados son mucho más considerables que se creyó en un principio, debido al estado en que se hallan las mieses por cuya causa infinidad de espigas han sido desgranadas.

Las hortalizas fueron arrasadas por las aguas hasta el punto de que en muchos sitios fueron arrancadas las plantas y transportadas a gran distancia por la corriente.

Para que se forme idea del ímpetu de los torrentes que se formaron y de la fuerza del viento, basta decir, que un carro que en aquellos momentos circulaba por la carretera fué volcado al fondo de una alcantarilla y después de amarrado fuertemente fueron rotas las cuerdas que le sujetaban y lanzado al otro lado del río Tajuña.

Las pérdidas materiales son de muchísima consideración y hasta ahora incalculables; causa verdadera lástima ver los sembrados y fincas destinadas al cultivo de hortalizas, por lo que rogamos a la prensa provincial interponga su valiosa influencia cerca de los poderes públicos y ayude a este vecindario si recurre en demanda de auxilios, que en circunstancias parecidas otros pueblos suplicaron y les fueron concedidos.

No hay que lamentar desgracias personales.—*Corresponsal*

En otros pueblos

En **Jadraque**, en **Castilblanco**, en **Hita**, en **Mandayona**, en **Cendejas**, en general, en todos los pueblos de esa comarca, las tormentas de los días 28 y 29 han ocasionado gravísimos quebrantos y, aunque detalladamente no los conocemos, nos comunica por teléfono desde Sigüenza nuestro director que todos los campos de aquellos términos ofrecen un cuadro desolador. En algunos, como Jadraque y Castilblanco, las viñas han quedado completamente arrasadas.

En **Malaguilla**, **Mohernando** y **Zaracena** han habido asimismo grandes pérdidas ocasionadas por el temporal. En **Aranzueque** aseguran (no lo hemos podido comprobar todavía) que, habiendo vuelto a reñonar el hijuelo, lo cual hacía concebir es-

peranzas de recoger media cosecha, ha sido destruido por la tormenta.

En varios puntos de la provincia cayeron chispas eléctricas. En la finca «El Encín», un rayo incendió el cuadro eléctrico, destruyendo aparatos y transformadores.

Aeroplano español

La prensa diaria de Madrid ha dado cuenta, con toda la extensión que para esta clase de noticias emplean nuestros rotativos, y que viene a ser la octava parte de la que dedican a las reseñas de toros, a lo que dijo este torero o hizo aquella cupletista, de las pruebas efectuadas en Cuatro Vientos, con éxito feliz, del aeroplano proyectado por el capitán de Ingenieros D. Eduardo Barrón, al cual concedió el Rey, en el mismo aerodromo, la Cruz de Carlos III.

Sabedores de la valía de Barrón, que corre parejas con su gran modestia, no nos ha sorprendido la noticia de su éxito, la esperábamos como algo lógico, que necesariamente tiene que ocurrir; y la esperábamos, porque habíamos escuchado los justos encomios que de él hacían todos cuantos de aviación se ocupan.

Un español más que triunfa en la liza del estudio y del trabajo, que por desgracia nuestra, por culpa de los que por su fortuna y posición debieran proteger a estos obreros de la inteligencia y no lo hacen, y por causa de ese apego a los rutinarios que rige nuestra vida social, en forma que impide que el mérito obtenga el debido premio, hacen que esa liza sea el campo del sacrificio y de la abnegación.

Afortunadamente en este caso, el Rey se enteró del invento y por el inventor se interesó. ¡Lástima que no puedan llegar al conocimiento del monarca los estuertos, la laboriosidad, los inventos y perfeccionamientos de todos cuantos en nuestra Patria, sin esperanzas de premio, y solo por patriotismo, trabajan y estudian!

Sincera y cordialmente apreciamos a Eduardo Barrón y con entusiasmo verdad le felicitamos por su triunfo y por la distinción de que le hizo objeto el Rey al concederle la cruz de Carlos III.

Los nuevos alumnos de Ingenieros

Terminados los exámenes de ingreso en esta Academia de Ingenieros, han sido aprobados los señores que a continuación se citan, con las puntuaciones siguientes:

D. Fernando Zerolo Fuentes, con 349.250 puntos.

- D. José Fernández Rodríguez, 310'250.
- D. Antonio Fernández Jiménez, 307'000.
- D. Félix Gómez Guillamón, 304'750.
- D. Fernando Soriano Sánchez, 300'625.
- D. Mario Soler Jover, 295'275.
- D. José Rosado Núñez, 292'000.
- D. Antonio Alvarez Paz, 289'750.
- D. Ernesto Vilaplana Badía, 288'950.
- D. Arturo Roldán Lafuente, 285'750.
- D. Manuel Arias Paz, 285'000.
- D. Angel Sevillano Cousillas, 283'875.
- D. Aurelio Martínez Fernández, 283'875.
- D. Francisco Vives Camino, 283'375.
- D. Rafael Huidobro Polanco, 283'125.
- D. Julio Rodríguez Álvarez, 282'575.
- D. Ambrosio Sasot Sasot, 280'125.
- D. Enrique Barrera Martínez, 277'875.
- D. Joaquín Belon Díaz, 276'000.

D. Casimiro Cañadas Guzmán, 272'000.
D. Manuel Martínez Franco, 271'625.
D. Cándido Iturrioz Bajo, 271'375.
D. Mariano Tejera de la Peña, 263'500.
D. Juan Numell Ortega, 256'125, y
D. Mario Errea Echalecu, 245'750.
Quedan, por lo tanto, cinco aprobados sin plaza, toda vez que la convocatoria era para cubrir veinte. Nuestra enhorabuena a todos.

Ecos de sociedad

Los señores de Hita Abeilhé, pasaron unos días en esta capital, regresando el domingo anterior a la Corte.

—Hace unos días tuvo la desgracia de caerse en su domicilio la señora de Belmonte (don Alberto), produciéndose la fractura de un brazo. Afortunadamente la lesionada se encuentra muy bien, de lo que nos alegramos.

—Después de haber pasado quince días en Alhama de Aragón, el lunes último regresó a esta ciudad el Coronel de Ingenieros D. Salomón Jiménez y su bella hija Elena.

—Encuétrase mejorado de su enfermedad nuestro respetable amigo, el Senador por Orense, D. Clemente Alvira.

—En Madrid ha fallecido la bella Srta. Manolita Bustos, hija del topógrafo D. Manuel, muy conocidos en esta población, donde residieron durante buen número de años. Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame sentido.

—Para Sigüenza y Atienza, donde pasará una temporada, ha salido la distinguida esposa del Magistrado de esta Audiencia, don Luis Merino.

—Los distinguidos señores de Serra (don Joaquín), han trasladado su residencia a Madrid, por razón de su nuevo destino. Sentimos la ausencia de tan buenos amigos.

—En los primeros días del próximo Agosto contraerá matrimonio en Valencia nuestro buen amigo, el joven capitán de Ingenieros don Félix Arenas, con su prima la bellísima señorita María Arenas.

—En estos días hemos tenido el gusto de saludar en Guadalajara a los señores Laviña, Ortiz de Zárate (D. Joaquín), Más, Vich y Zarzoya.

—En uso de licencia por enfermo, ha llegado a esta ciudad el joven teniente de Infantería don Enrique Valenzuela.

—Para Ceuta y Melilla, respectivamente, donde recientemente han sido destinados, salieron el martes último los jóvenes primeros tenientes de Ingenieros, queridos amigos nuestros, D. Rafael Llorente y D. Rafael Sabio.

—Ha salido para El Ferrol nuestro buen amigo el Comandante de Ingenieros D. Carlos Masquelét, y en breve saldrán: para Málaga, los señores de Martínez Maldonado; para Vigo, los señores de Cánovas y su hermana Elisa; para Zaragoza, los marqueses de Oroquieta y sus hijos; para Logroño, los señores de Casado (D. Juan); para Toledo, D. Rogelio Ruiz Capilla; para Vitoria, D. Victoriano Barranco; para Zaragoza, D. Antonio Parellada y familia; para Santander, D. José Esteban; para Asturias, D. Carlos Peláez; para Almadén, D. Anselmo Sánchez Tirado; para Ceuta, D. José Figuerola, y para San Sebastián, D. Felipe Ortega y D. Eduardo Malaguilla y familia. También ha

salido para Liérganes, el secretario de esta Diputación provincial D. Manuel Infante.

—El pasado martes falleció en esta ciudad, a la edad de 17 años, la bella señorita María Gregoria Delgado Monroy y Sánchez.

Las muchas simpatías de que gozaba la señorita de Monroy, por su carácter bondadoso, hicieron que a la conducción del cadáver acudieran multitud de personas deseosas de rendir el último tributo a la juventud y belleza que no respetó la terrible parca.

Testimoniamos nuestro pésame a su madre, hermanas y familia toda, deseándoles resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

—Ayer salió para Ceuta, donde fijará su residencia, el médico primero de Sanidad Militar D. Enrique F. Lozano, con su distinguida señora y hermana política, señorita Inés Muñoz.

—En Rugilla ha fallecido la respetable señora doña Amalia Serrano Sanz, esposa del médico de dicho pueblo D. Félix Layna y tía de nuestro compañero en la prensa D. José Serrano Batanero, a quien como a toda su familia, enviamos nuestro pésame.

—Se ha instalado en esta ciudad con su familia, nuestro buen amigo D. José Morán.

—El lunes pasado falleció en esta población el teniente coronel retirado de la Guardia civil D. Carlos Burgos.

Su muerte ha producido general sentimiento, porque era el señor Burgos modelo de hombres caballerosos y amigo leal y verdadero.

A su hijo D. Carlos y toda su familia, enviamos nuestro profundo y sentido pésame.

Notas militares

Se ha dispuesto que la unidad de fortaleza del Servicio de Aeronáutica, efectúe su incorporación a Tudela, para asistir a las prácticas de tiro de campaña, por ferrocarril, debiendo efectuar el regreso por jornadas ordinarias.

La sección de aviación efectuará las marchas de ida y regreso por ferrocarril.

Los oficiales pilotos observadores que siguen, se incorporarán el 1.º de agosto en las plazas que se indican:

Comandante de Artillería, D. José Perogordo, capitanes de id. D. Vicente Balbás y D. Manuel Pérez Seoane, a Guadalajara; y capitán de Infantería, D. Joaquín G. Gallarza y primer teniente de Artillería, D. César Gómez Lucía, al Aerodromo de Cuatro Vientos.

—Han permutado de destino los primeros tenientes de Ingenieros D. Jorge Pinto, del 2.º de Zapadores y D. Fernando Sánchez de Toca, de la Comandancia de Tenerife.

—También han permutado los primeros tenientes del mismo cuerpo, D. Carlos López Ochoa, del regimiento de Ferrocarriles, y D. Pedro Prieto, del mixto de Ceuta.

Plaza de Toros

25 Julio. Cuatro novillos de Victoriano Torres, para Vicente Pastor II y Alfredo Gallago (Morato).

La tarde es axfisante y la entrada floja. En el sitio de la Autoridad, el simpático Juanito Castilla, de hongo. ¿Para cuándo deja el sombrero ancho?

PRIMERO

Chimeneo, retinto oscuro, bizzo del derecho.

Pastor le saluda con dos verónicas vulgares y dos semigaoneras.

Morato, erguido, parado y mandando con la tela, veroniquea bien, y termina tocando las patillas de la res. (Palmas). Pasamos a otra cosa y se abuchea al Presidente. ¿Por qué? Es que vamos a convertir esto en indecente capea?

Almenara y Castejón (Angel) banderillean tirando a ver quién lo hace peor.

Pastor, cumple con el usía y empieza la faena con la izquierda, valiente y cerca, pero sin parar lo debido. Sobresale un pase natural de maestro, en el que el hombre para y corre bien la mano. Varios con la diestra, y perfilándose como su tocayo, deja un gran pinchazo en lo duro. (Palmas). Después se hace laboriosa la faena y da varias pinchaduras, terminando con media delantera. Descabelló al segundo intento y oyó un aviso.

SEGUNDO

Recorto, cárdeno, bragao y, según mi leal saber y entender, reparado del ojo izquierdo.

Morato da el cambio de rodillas y sale revolcado. Después torea con más voluntad que arte. Pastor también interviene y se cambia el tercio.

Morato coje las cortas y deja un magnífico par al cambio, saliendo cogido por dejar llegar tanto a *Recorto*. El diestro es corneado y pateado y cuando retiran la res se levanta, notándose que está herido. Es retirado a la enfermería. *Cadenas* y *Cepeda* terminan sin pena ni gloria.

Pastor hace una faena movida pero valiente, tirando a aliñar, y cuando el bicho junta las manos, entra con gran estilo, dejando una entera en lo alto. (Ovación y oreja). Aquí hay un matador.

TERCERO

Cariñoso, retinto, recogido de pitones.

Pastor, a quien la cogida de *Morato* le hace cargar con toda la corrida, lancea sin parar ni aguantar lo debido. Después lo hace con más quietud y se adorna. (Aplausos).

Angel Castejón y Almenara palitroquean, quedando mejor el primero, en un par.

Vicente Pastor II, que no quiere dejar en mal lugar el nombre que lleva, emplea una faena movida, pero sin perder la cara a la res. Aguanta impávido varias coladas, y cuando el bruto está en suerte, deja media alta ladeadilla del lado contrario, entrando bien. (Palmas). La muerte de este novillo la brindó a D. Antonio de Rojas, recibiendo un billete de Banco.

CUARTO

Campasolo, negro, bragao, cornigacho y mogón del derecho. Más gente que sus hermanos.

Morato, que después de curado y burlando la vigilancia de los médicos, sale de la enfermería en mangas de camisa, torea superiormente por verónicas, quieto y estirado, y termina con media verónica ceñidísima. (Ovación). Los dos matadores torea al alimón y luego *Morato*, con su capotillo, da media verónica brutal. (Ovación). Protestando de que no es de cuidado la herida, pasa a la enfermería a la fuerza por orden del Presidente. Dícenme los médicos que la lesión es de cuidado.

¡Ah! Conste que a la salida de este novillo, Almenara toreó a punta de capote, estilo *Margritas*, admirablemente. Luego sale cogido al dar un capotazo y pasa a la enfermería. Pastor acudió al quite oportunamente con una tohalla.

Cepeda y *Cadenas* banderillean breve y lucidamente.

Vicente brinda a los Marqueses de Oroquieta, que ocupan un palco, y hace una faena desconfiada. Tirando a aliñar, hace cuadrar al morlaco y larga una entera tendida. Luego un pinchazo malo del lado contrario, y se acabó. (Palmas y regalo).

Pepito Monarca.

Parte facultativo.—Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en la enfermería el diestro Alfredo Gallego *Morato*, quien presenta una herida producida por asta de toro en la región peri-real, de cinco centímetros de profundidad, que no interesa el recto, y diversas erosiones en la cara y manos, que le impiden continuar la lidia. Pronóstico reservado.

También durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en la enfermería el diestro Almenara, con erosiones y contusiones de pronóstico reservado, que le impiden continuar la lidia.—*Doctores Del Río y Solano*.

NOTICIAS

El cierre de las farmacias.—Mañana domingo, 1.º de agosto, a la una de la tarde, serán cerradas las farmacias, dejando abiertas para despacho al público hasta las doce de la noche, las de D. Diego de Bartolomé, Mayor baja, 7 y la de la Viuda de D. José Sepúlveda, Marlasca, 1. Además, para que el público pueda enterarse, en las puertas de todas las farmacias habrá un cartel anunciando cuales son las abiertas de turno.

Súplica.—Nuestro querido amigo el Inspector de carnes, D. Narciso Valle, herido hace días en el Matadero por un cornúpeto, nos encarga demos las gracias en su nombre, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, a cuantas personas se han interesado por su salud, con motivo del mencionado accidente. Muy gustosos cumplimos el encargo.

SE NECESITA un muchacho de 12 a 15 años, para barbería, en Sayatón. Para tratar, escribir a don Hipólito Monge, Practicante.

Instrucción pública.—Por el Rectorado ha sido desestimada la petición de la Junta local de Ciruelas, de que se nombre Maestro en vez de Maestra.

—La Superiora de las Concepcionistas ha solicitado una subvención para atender a los gastos del Colegio gratuito de niñas que vienen desempeñando.

—El Maestro de Piqueras se queja del mal estado en que se halla la casa-habitación.

—El Maestro de Cubillejo de la Sierra ha solicitado licencia para hacer oposiciones.

—El Maestro de Escariche tiene entablada permuta con el de Chiprana (Zaragoza).

—Al Maestro de Berninches, D. Manuel Velasco y Velasco, le ha sido concedido el periodo de observación por enfermo.

Pastor II y Morato.—Se nos asegura que el día 15 del próximo agosto, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose cuatro de don Victorio Torres, que serán estoqueados por los diestros ya mencionados, que tan buena impresión produjeron el día de Santiago, dando la nota de toreros valientes y pundonorosos.

Teatro.—Las sesiones cinematográficas celebradas el pasado domingo en el Teatro principal, viéronse muy concurridas. La preciosa película *Todo por el amor*, admirablemente hecha por la casa «Pathe Frères», gustó extraordinariamente, como así mismo la gran corrida de toros de Miura, 5.ª de la feria de Sevilla de este año, lidiada por Gallo, Gallito y Belmonte.

En el Casino. Concierto.—La Junta del Casino ha organizado un recital de música que

se celebrará hoy, a las diez de la noche, en el jardín de dicha sociedad.

Tomarán parte en dicho concierto la notable arpista señorita Gloria Keller, el aplaudido pianista Rafael Garrido y el afamado violinista Joaquín Grandal.

He aquí el programa de la fiesta que se prepara.

PRIMERA PARTE

- A. Romanza del trío en do para arpa, piano y violín. (*Mozart*).
- B. Estudio de concierto; arpa. (*Posse*).
- C. Vals de concierto; piano. (*Cota relo*).
- D. Canzoneta, violín y piano. (*D'Ambrosio*).

SEGUNDA PARTE

- A. Danza de Los Enanos; piano. (*Grieg*).
- B. Madrigal; violín y piano. (*Simonetti*).
- C. Barcarola; arpa. (*Sedano*).
- D. Gran concierto en tres tiempos para arpa y piano.
 - 1.º Allegro molto moderato.
 - 2.º Andante amoroso.
 - 3.º Allegro deciso.

El concierto de referencia constituirá un verdadero acontecimiento artístico, pues tanto la Srta. Gloria Keller, como los Sres. Garrido y Grandal, son tres notabilísimos concertistas de reconocida fama mundial.

Albalate de Zorifa.—Se encuentra entre nosotros pasando una temporada, la distinguida y encantadora señorita Antonia Gil Montero, hija de nuestro huen amigo de Guadalajara, D. Julián Gil Morillas.—*I. Fuentes*.

Iriúpal.—Una jira a Horche.—El domingo nos trasladamos en jira al inmediato pueblo de Horche toda la colonia veraniega, compuesta de los señores de Trillo, Castro, Llorente, Monge, Marín y Molinero, Ruíz y Sureda.

Dirigidos por el representante Sr. Sureda, nos pusimos en marcha a las cuatro de la tarde en dos coches, uno de los señores de Castro y otro que para el servicio había alquilado al Sr. Postas, y sobre las seis, después de un viaje felicísimo, llegamos a Horche, y en la carretera fuimos recibidos por encantadoras señoritas y varios jóvenes de la localidad, merendando todos en la Fuensanta con la mayor armonía y después fuimos obsequiados en una casa particular, donde la juventud se dedicó al baile hasta la una, próximamente, de la madrugada, que regresamos todos a nuestro domicilio. Mil enhorabuenas al Sr. Presidente de la jira, así como a la colonia veraniega de Horche, por su buen comportamiento con los excursionistas. *Corresponsal*.

Almoneda de muebles. Plaza de Romanones, núm. 2, bajo, izquierda. De 11 a 1

Obras públicas.—Para el día 18 de agosto están anunciadas las subastas de las obras de los kilómetros 1 al 22, de la carretera de Medinaceli a Marchamalo, y de los kilómetros 214 al 237 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.

—Se han girado 908 pesetas para la formación de expedientes de expropiación en los términos de Villar de Domingo García a Molina.

Continúa el señor conde de Romanones realizando su labor, no por callada, menos beneficiosa para la provincia. Con extensión trataremos de esto en uno de nuestros primeros números.



El Alcalde de El Pobo.—En este Gobierno civil se ha recibido la noticia de haber fallecido en El Pobo, pueblo del partido de Molina, el alcalde D. Julián Herranz Sanz, a consecuencia de las heridas que le ocasionó el médico D. Alfredo Alegre Jarque, disparándole varios tiros con un revólver Smit.

Recordarán nuestros lectores que al dar cuenta del suceso, decíamos fué motivado porque al médico Sr. Alegre, se le adeudaban varios meses, los cuales había reclamado en diferentes ocasiones al alcalde Sr. Herranz, sin que éste le atendiera.

En un momento de exasperación, el señor Alegre disparó contra el Alcalde, ocasionándole las graves heridas que le han ocasionado la muerte.

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

SE venden cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos. Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

: Escuela militar particular :
Autorizada oficialmente

PLAZA DE SAN ESTEBAN

Director:

D. Carlos Barrera Martínez
Capitán de Infantería

Para informes, dirigirse al Director: Plaza de Marlasca, número 11.

VENDO

aventadora malacate, semi-nueva. 300 fanegas cebada diarias. Razón, Fonda Estación ferrocarril.

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

-- ANUNCIO --

Se halla de corta, con 20.000 arrobas de carbón de encina que se calculan, el monte titulado «La Tinada» en término de Balconete (Guadalajara) y muy próximo a la carretera de Brihuega a Armaña; todo aquél que desee interesarse, por un tanto alzado, comprometiéndose a realizar por su cuenta todas las operaciones que lleva consigo, como propietario que ha de ser del carbón, puede informarse dirigiéndose a la dueña, D.^a Carmen Pérez Ballester, residente en Brihuega en dicha provincia.

Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATELANO RAMIREZ

Teléfono 78

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se le confíen con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

: Magdalena Romero :
MODISTA

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sobre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NÚM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Véanse los núms. 70 al 73 de este semanario — VALENCIA 15.—SIGUENZA — clases.!! FIRMARSE BIEN!! Heres de Madrid. Encuadernaciones de todas las clases. uno de los mejores en — José López Guzmán — oficial cinco años en de Encuadernación | ECONOMIA | ESMERO | on la | Siguenza : : Valencia, 15

cajas de cartón se confeccionan en Libros de caja, registradores de cartas, carpetas Vades, álbums, muestrarios para el comercio, estuches de escritorio y otras clases,

¡Comerciantes! **Banqueros!**

SE VENDEN huecos de ocasión. Razón, Plaza de González Hierro, 14.—Garpintería de Jesús de Lucas.

SE arrienda o vende una fábrica de gaseosas, sita en esta Ciudad. Informarán, Paseo de las Cruces, 3-bajo

Lea usted el anuncio, inserto en décima plana, de los Campos de experimentación de J. Casamajó, Almatret (Lérida)

Siempre elegante

Por usadas que estén las prendas de vestir, con el Tinte Moderno siempre nuevas

Probad y os convenceréis

Tinte y quita-manchas Moderno de Muñoz

MAYOR ALTA, 30, Guadalajara

Casa especial en limpieza de — POLACAS —

Se planchan trajes caballero a 1'50 pts.

¡NO CONFUNDIRSE!!

Dos puertas más abajo del Teatro principal

LA EQUITATIVA

CAMISERIA DE B. CASTELLS = MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales. Se confeccionan encargos a la medida.

Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ✦ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificios, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a sus miles de clientes los continuos y repetidos adelantos practicos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En *trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas*, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

Propietarios, leed!! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia dirijase al director, D. Juan Casamajò, ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas

En los almacenes de tejidos

— al detall de —

BERNARDO JUSTEL

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

Gran liquidación solo por 4 meses

Por tener que ejecutar importantes reformas en los locales de este acreditado establecimiento, se liquidarán hasta el mes de Septiembre próximo todas las existencias, tanto en géneros blancos y negros, como en lanas, sedas, batistas, céfiros, percales, paños, paños, géneros de punto y ropas hechas. **Todo a mitad de precio ;: ¡VER PARA CREER!!**

Todos los días géneros distintos. 100.000 metros retales baratísimos. A todo el que compre desde CINCO ptas. UN REGALO

BOCADILLO MERIENDA. 0.50 PTS.

Pretty Room Gran Café Restaurant ;: ;:

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes ■ Bodas ■ Bautizos ■ ■ Billares ■ ■

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — — — GUADALAJARA

— (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) —

;: PIAMBRES A 1.25 RACION ;: ;:

Indispensable para el Abogado
y el Util para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1915

Edición encuadernada, el ejemplar, 5.25 pesetas; ídem de lujo, íd., 6.25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos. — Guadalajara

EMILIO FLUTERS

Caballero de Gracia, 10 Y 12

Camisería, equipos para novia, géneros de punto, mantelería, juegos de cama hilo bordados para matrimonio á 35 pesetas; camisas bordadas para señora a 4 pesetas; pañuelos hilo bordados para señora media docena 4 pesetas, pañuelos hilo bordados para caballero media docena 6 pesetas.

Guantes, corbatas, ligas tirantes, bisutería, blusas para señora.

CABALLERO DE GRACIA, 10 Y 12
MADRID

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

— MAYOR ALTA, NUMERO 43 —

REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 4.00 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 id.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUGAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

— SAN GIL, 14 Y 16 —

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

;: SE VENDE ;: ;:

una casa con corral, en la calle de Pescadores núm. 4; para tratar, por correo, con su dueño, Luciano de Eugenio Altamira, Barrio entre vías, núm. 12, Puente de Vallecas, Madrid.

SANTA TERESA

Agencia de Pompas Fúnebres

de

Indalecio Albares

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Igualmente dispone de cuatro coches fúnebres.

¡NO LO OLVIDEIS!

Calle de la Presilla, número 8

Madrid (Puente de Vallecas)

JARDINERA. Se vende una de cuatro ruedas y seis asientos. Dará razón don Tomás Andrés, carretero de Cabanillas del Campo, donde se venden y construyen toda clase de carruajes. 8-8

TATONA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con AMASADORA mecánica.

También se fabrica exclusivamente en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

Además

del gran surtido en muebles, ferretería, batería de cocina, material eléctrico, etc., no olvideis que la casa

Manuel Taberné

TRABAJA LOS SIGUIENTES ARTICULOS DE LA TEMPORADA

Persianas, Heladoras, Fresqueras, Polvos insecticidas, Mecedoras y Hamacas de lona

Mayor baja, números 77 y 79  Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de

M. ANTONIO DE LA RIVA

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: Marcharnudo de la Riva

GRAN LIQUIDACION VERDAD

Por próximo traslado a la calle Mayor baja,
JUNTO A LA ADMINISTRACION DE LOTERIAS,
se liquidan todas las existencias del

BAZAR de la CALLE DEL ESTUDIO, NUM. 10

Sombrerería Gorras Calzados Confecciones para caballero y niños y mil artículos más
Todo de inmejorable calidad — Precios baratísimos

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 ::::: Guadalajara

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALIA, 26 y 28.—Guadalajara

Vino tinto añejo

Se vende al por mayor en la calle de Santa Clara, local inmediato a la Iglesia, por el propio cosechero de su finca «Miralcampo».

Horas de despacho:

De ocho mañana a siete tarde

= PRECIO DEL VINO =

| | |
|-----------------------|--------------|
| Dieciseis litros..... | 4'00 pesetas |
| Ocho » | 2'00 » |
| Cuatro » | 1'00 » |

En Miralcampo, por arrobas,

PESETAS 3,50 LOS 16 LITROS

— PALACE HOTEL ESPAÑOL —

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

8

— — — GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, paños, géneros blancos, confecciones, equipos para novias.

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✕ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✕